

日本的汇率政策和经济，终于扛不住了？

昨天晚上的全球性汇率风暴，让日元兑美元的汇率，疯狂贬值12000点！4天贬值了40000点。日元持续性的大贬值，已经严重威胁了日本国内的物价。

日元汇率大贬值！（现在贬值到136了）

而根据数据显示，日本国内的食物已经上涨超过1.8万种，由于日本国土面积狭小，几乎大部分产品都依赖进口，所以货币贬值导致进口商品价格暴涨近15%，日本国民的生活水平也急剧下降。

日元汇率出现大贬值

再加上周五晚上的全球汇率风暴，日本的汇率似乎有继续贬值的趋势，日本是否会成为汇率战争的牺牲品？持续长达10年的“安倍经济学”，能否继续保佑日本？

码字不易，欢迎点赞、转发、收藏。今天带大家走进日本，和安倍经济学

日本和安倍经济学

日本这个国家是一个非常奇怪的国家，曾经他是世界GDP第二大，但是在广场协议和半导体战争中落败之后，日本进入了失去的30年。

广场协议后，日本进入失去的30年

在这期间，全世界无数的经济学家对日本经济都束手无策：

日本房价持续下跌，企业赚了钱不去扩大生产，反而愿意去存钱或者还贷款。日本居民也同样如此。

所以当中国疯狂借钱搞经济，搞得轰轰烈烈的时候，日本整个社会都陷入了极端保

守的“通缩陷阱”。

那么，谁来拯救日本经济呢？这要从“安倍经济学”说起。

2012年，安倍晋三作为首相上台，为了解决日本经济问题，安倍提出了自己的经济思想，我们也叫它“安倍经济学”。

2012年安倍晋三当选，上台。

安倍经济学认为，日本经济最主要的矛盾在于“通缩”，日本国民不愿意消费，企业不愿意投资，

所以就必须让金融系统振作起来，用更低的贷款利率，和超乎想象的货币宽松政策，刺激一潭死水的日本经济。

为此，安倍放出三个大招：

极度激进的货币

宽松政策、积极的财政政策，以

及增长的改革政策。而其中最重要的一个政策，就是“激进的货币宽松政策”。

安倍经济学三大招

安倍怎么做的呢？其实就和现在的美国一样：增发国债。

安倍要求日本央行“无限制”增

发国债。一方面，

大量涌入市场的资金让日本企业的借贷利率无限接近于0，另一方面，日元开始大幅度贬值，提高日本出口企业的竞争力。

从汇率来看，

安倍上任的2012年，日元兑美元汇率为79:1。而7月14日的最低汇率价格则为139:1美元。贬值幅度超过70%以上。

安倍商人后，日元开始持续贬值

安倍为什么要故意贬值日元呢？不是说货币升值有利于国民经济么？

其实在安倍经济学看来，
极度激进的量化宽松政策，可以打压日元汇率，让日元形成贬值。当日元贬值之后，日本出口企业的竞争力就能完全恢复，日本企业就能有盈利赚到钱，形成贸易顺差。

日本央行维持大规模货币宽松

当日本企业赚到钱了，自然就愿意投资，扩大再生产，这就推动了日本经济的增长。摆脱通货紧缩的怪圈。

这就是安倍经济学的策略。

那么，安倍这一招有没有用？其实是有用的。

给大家讲个故事吧，我们的邻国越南是一个人口大国，刚开放不久，由于遍布高原和山地，所以他们的居民非常需要摩托车。而中国的摩托车品牌就早早地占领了越南市场，所以一开始，越南都来采购中国摩托车。

一开始越南采购的都是中国摩托车

后来，日本汇率贬值之后，日本企业就想了个办法，越南人民买日本车，首付三成就可以，后续慢慢还。所以一下子功夫，日本摩托就进入了越南市场。

中国车企怎么办呢？

只能用一样的招数和日本企业打价格战，
但是当时中国的利率非常高，就算是企业优惠贷款，最低利率都在3%-4%以上。但是日本企业的贷款利率呢？大概不到1%。

由于贷款成本的巨大差距，中日两国打价格战，中国企业从来没赢过，因为我们贷款成本高啊，

日本企业利率实在太低，中国企业根本耗不过

。所以出口竞争力和日本一比弱了不少。最终中国企业的摩托越做越烂，最终丢掉

了越南。

越南街头的日本摩托

而靠着这招，日本企业在东南亚抢了我们不少地盘。

这就是安倍经济学的厉害之处。

所以安倍上台之后，日本经济出现了一定的好转迹象。日元也持续贬值。

安倍经济学难以救国？

那么，安倍通过日元贬

值的方法，能否彻底挽救日本经济，

让日本从失落的30年中走出来？目前来看，并没有达成目的。

我们要知道，

汇率和经济问题非常复杂，安倍解决了日本的出口和外贸问题。但是日本的老龄化问题并没有解决。

日本半导体产业严重缺少投资

再加上日本的半导体产业逐渐脱离世界顶尖行业，日本传统支柱汽车行业也出现发展瓶颈，逐渐被新能源汽车替代，反而是中国和美国逐渐崛起。抢占了市场。

而日本似乎没有看到这个问题，

他选择抱紧美国大腿和中国、韩国、俄罗斯交恶，把东亚弄得乌烟瘴气，安倍晋三在美国面前点头哈腰的样子，估计不少人还记得。

美国议员访问日本，安倍晋三点头哈腰

可以说，安倍经济学确实给日本经济续了命，让日本经济有了超过10年的稳定期，但是如果不出巨大的改变，那么日本经济也只是“慢性死亡”而已。

而就在2022年，安倍晋三下台，

然后遇刺身亡，日本新首相岸田文雄

上台，提出了“新资本主义”理念，开始着手改造日本。

新首相岸田文雄上台

岸田的想法和安倍不一样，他提出的新资本主义有以下几个新的思路：

- 1，日本需要提高国民素质，以便增强高科技人口。
- 2，鼓励日本国民把储蓄变成投资，提出资产收入倍增计划。
- 3，提出科技和创新投资，重点发力人工智能、量子信息技术，生物、数字技术等前沿领域。

总的来说，岸田文雄的想法，其实弥补了安倍经济学的弱点，让日本未来有了更大的发展可能。但是，岸田的想法虽然好，但是实际条件并不允许啊。

因为这些政策虽然好，但都需要大量的资金来进行，但是日本的国债，已经高达GDP的2.5倍。是187个国家中最高的。而中国债务余额仅有GDP的57.1%。只有日本的不到五分之一。

所以，日本现在的情况是，旧的汽车产业衰弱，新的尖端产业没有办法顶上，而想要搞发展，却又没钱。岸田文雄接手的，其实是安倍经济学留下的一个烂摊子。

总结

2022年，安倍遇刺，而他生前提出的安倍经济学，似乎并未能够拯救日本经济，而他的继任者岸田文雄提出的“新资本主义”，看似有理有据，但是却忽略太多日本的实际情况，导致政策难产。

如今的日本垂垂老矣，转型之路举步维艰，安倍经济学就像清朝的洋务运动一样，做着徒劳的努力，试图挽

救日本经济大船。

而当中国的新能源汽车、光伏和半导体崛起之日，日本这艘破旧的经济战舰，或许就到了沉没的时刻。

新旧产业交替之际，正是中国和日本国运转折之时！

那个时候，或许就是中国进入发达国家，日本退出发达国家的时刻！

【樱狼财经】探寻热点背后的真相，欢迎转发、点赞、评论。图源来自网络，侵删

。